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1. 자녀에 대한 국민 인식

1

‘자녀는 있어야 한다’는 인식, 
종교인이 무종교인보다 더 강해!
• 본인의 자녀가 있어야 하느냐는 질문에 우리나라 국민의 74%는 ‘그렇다’고 응답했다.  
• 이는 연령별로 차이를 보이는데, 자녀가 있어야 한다는 인식에 대해 20대는 48%, 60대 이상은 87%로 

거의 두 배 차이가 나는 것으로 조사됐다. 즉 연령이 낮을수록 자녀가 없어도 된다는 인식이 강했다. 
• 특히 ‘20대 여성’의 경우 62%가 ‘없어도 된다’고 응답해 전체 계층 중에서 가장 부정 인식이 높았다. 
• 종교별로 살펴보면 전체적으로 종교인이 무종교인보다 자신의 자녀가 있어야 한다는 인식이 높으며, 종

교인별로는 큰 차이를 보이지 않았다 

(%)
[그림] 본인의 ‘자녀 있어야 한다’ 인식

*자료 출처 : 한국리서치 여론속의 여론, ‘자녀에 대한 인식’, 2021.06.16.(전국 만 18세 이상 남녀, 1,000명, 온라인 조사, 2021.6.4.-6.7) 
**4점 척도로 ‘그렇다’는 ‘매우+그런 편’, ‘그렇지 않다’는 ‘전혀+그렇지 않은 편’의 수치임 
***’모르겠다’응답은 표시하지 않았음

[그림] 본인의 ‘자녀 있어야 한다’ 인식(종교별)

•자녀 있어야 하는 이유, ‘안정적 가정을 이루기 위해’ 60%
• 자녀가 있어야 하는 이유로는 ‘안정적 가정을 이루기 위해’ 60%가 가장 높았고, ‘행복한 삶을 살 수 있어

서’ 49% 등 순으로 응답했다.  
• 자녀가 없어도 되는 이유로는 ‘아이가 행복하게 살기 힘든 사회여서’ 61%가 가장 높았고, ‘경제적으로 여

유롭게 생활하기 위해서’ 50%, ‘자녀가 있으면 자유롭지 못할 것 같아서’ 23% 등 주로 경제적, 사회적 환
경에 대한 불안감이 반영된 것으로 나타났다. 

[그림] 자녀 있어야 하는 이유 대한 인식(자녀 있어야 한다 vs 없어도 된다, 상위 5위, 중복 응답) (%)
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자녀가 있어야 한다** 자녀 없어도 된다***

*자료 출처 : 한국리서치 여론속의 여론, ‘자녀에 대한 인식’, 2021.06.16.(전국 만 18세 이상 남녀, 1,000명, 온라인 조사, 2021.6.4.-6.7) 
** 본인의 자녀가 있어야 한다고 응답한 737명 대상 
*** 본인의 자녀가 없어도 된다고 응답한 216명 대상
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•개신교인, 타종교인/무종교인보다  
결혼을 통해 자녀를 가져야 한다는 인식 높아! 

• 결혼하지 않아도 아이를 가질 수 있는지에 대해서는 우리 국민의 57%가 ‘그렇다’고 응답해 비혼 유자녀 
인식이 상당한 것으로 나타났다.  

• 이와 같은 비혼 유자녀 인식을 종교인별로 살펴보면 개신교인이 상대적으로 가장 낮았다. 
• 또한 결혼해도 자녀를 가지지 않을 수 있다는 응답은 62%로 꽤 높게 나타났는데, 이 역시 종교인별로 개

신교인에게서 가장 낮은 비율을 보였다.  
• 전체적으로 개신교인이 타종교인/무종교인에 비해 결혼을 통해 자녀를 가져야 한다는 인식이 가장 높았

다. 

[그림] 자녀에 대한 인식(‘그렇다’ 응답률) (%)

*자료 출처 : 한국리서치 여론속의 여론, ‘자녀에 대한 인식’, 2021.06.16.(전국 만 18세 이상 남녀, 1,000명, 온라인 조사, 2021.6.4.-6.7) 
**4점 척도 질문으로 ‘매우+어느정도’ 그렇다 비율임

자녀에 대한 인식 전체 개신교인 천주교인 불교인 무종교인

결혼하지 않아도 자녀를 가질 수 있다 57 46 58 60 61

결혼해도 자녀를 가지지 않을 수 있다 62 52 54 56 70

여건만 된다면 자녀는 가능한 많이 낳는 것이 좋다 59 66 61 68 53


